

新疆越野滑雪迎来首金

本报讯 2月19日，第十四届全国冬季运动会产生多枚金牌。新疆队在越野滑雪公开组女子团体短距离（自由技术）比赛中，获得首枚越野滑雪金牌。

自由式滑雪雪上技巧项目男子双人雪上技巧公开组决赛，来自河南队的付俊逸凭借0.17秒的优势险胜浙江队王仁炬，夺得冠军，王仁炬和吉林队张浩分获亚军和季军。女子组比赛，来自黑龙江队的杨丫夺得冠军，吉林队张艺馨和广东队黎睿霖分获亚军和季军。张艺馨出发后一度领先，杨丫后程发力，在压力面前张艺馨出现明显失误，杨丫抓住机会赢下比赛，弥补了个人赛只拿到银牌的遗憾。

当日越野滑雪赛场也决出两枚金牌。公开组女子团体短距离（自由技术）比赛中，由巴亚尼·加林和迪妮格尔·衣拉木江组成的新疆队，以20分27秒66的成绩获得冠军，这也是新疆越野滑雪队在冬运会上的首金。新疆队的成绩仅领先黑龙江队0.19秒。

在男子团体短距离（自由技术）公开组比赛中，吾尔开西·库尔班江和王强组成的重庆队取得冠军，王强也收获了本届赛事的第四金，继续向6金目标迈进。本届冬运会王强一共报名了6个项目，接下来他还有男子4×10公里接力、50公里集体出发两项比赛。

单板滑雪当天产生4枚金牌。青年组女子障碍追逐比赛中，西藏队的拥青拉姆从比赛开始便建立起较大的领先优势，全程没有失误，最终夺得冠军。湖北队选手杨礼妍和辽宁队选手冯贺分获第二三名。青年组男子障碍追逐赛，辽宁选手李耀霏夺得冠军，吉林选手孟祥威、云南选手潘鸣分获亚军、季军。决赛中，原本位居第三的李耀霏在后程展现出惊人的爆发力，在最后一个弯道超越了排在第二名的选手，紧接着在台上又完成了对第一名的超越，并保持领先地位，最终成功夺冠。

单板滑雪公开组女子障碍追逐赛中，贵州队的郭千一·马当先，稳稳将金牌收入囊中。公开组男子障碍追逐赛竞争也相当激烈，最终吉林队的叶康佳以微弱优势获得冠军。（杜 婕）



新疆队选手迪妮格尔·衣拉木江在比赛中冲刺。
新华社记者 张晨霖摄

新疆队选手巴亚尼·加林在比赛中。

新华社记者 黄博涵摄

重庆队选手吾尔开西·库尔班江在比赛中。

新华社记者 刘磊摄

多方选材 狠抓训练 ——揭秘四川女子冰球崛起

本报记者 田 洁

12比0胜黑龙江，11比1胜河北，“十四冬”冰球青年组女子A组中四川队已经取得两场大胜。2月19日战胜河北队后，在开幕式上担任四川代表团旗手，并在本场比赛贡献4次助攻的16岁小将孟繁聪表示：“本场比赛打得不错，队友的合作很好，我们的拼抢也很积极。”

四川队守门员教练耿华对球队在前两场比赛的表现表示满意，认为队员们发挥出了正常水平。小组赛最后一场对阵北京队的比赛很可能是冠亚军赛的提前预演，四川队上下都表示会好好准备，打好这场关键战。

从2019年组建，短短4年多时间，四川女子冰球队已经成为国内女子冰球领域冉冉升起的新星。特别是四川青年女冰在去年的全国青年锦标赛上力克北京队夺冠，队中目前有12名球员入选了今年1月参加U18女冰世锦赛的国家队，占据国家队半壁江山。

如何在短时间内取得如此傲人的成绩，尤其是像冰球这种培养周期较长的项目？耿华表示：“首

先是体育局的支持，才能有资金的投入，让我们可以多方选材和保证训练。”四川女冰队员多从轮滑和曲棍球跨项而来，接触冰球项目后很快上手。此外，四川队还拥有经验丰富的教练员，主教练关晓波曾执教过国家队、国青队和国少队，对培养青少年选手有丰富经验。耿华在北京冬奥会时就负责国家队守门员训练，如今四川队的主力守门员彭一伊已经成为U18国家队的1号门将。

耿华表示，严抓基本功很重要，只有把基础打扎实，球员个人能力才能逐步提高。同时，四川女冰的训练也安排得很饱满，每天两场冰上训练，每场1小时45分。通过常年累月的冰时积累，队员们进步很快。“我们节假日都没有，因为我们起步晚，只有在冰上多加时间，进步才能快一些。”耿华说。除了在本地训练，四川队还经常到秦皇岛进行训练，“这样离黑龙江近，离北京也近，我们多打一些比赛，进步也会快。”

如今四川女冰已形成少年、青年、成年的完整梯队，人才阶梯式向上输送，以老带新、同步成长。“我们还要到下面去选材，这样队伍才能一直保持完整。”耿华说。（呼伦贝尔2月19日电）



四川队赵梓羽（中）在比赛中射门。

新华社记者 邓华摄

本报记者 田 洁

2月19日，“十四冬”冰壶混双小组赛最后一轮，内蒙古队郝兆卉/贺丹不敌山西队孟天宇/曹畅，在形势占优的情况下未能进入四强。对于两位期待能在家乡观众面前打出精彩比赛的选手而言，比赛总有胜负，但这也正是冰壶运动的魅力所在。

当天这场比赛进行得异常胶着，占据后手优势的内蒙古队首局就落后2分，此后两队交错得分，直到第7局内蒙古队得到2分，以6比5领先进入最后一局。关键时刻郝兆卉/贺丹的壶落位并不理想，使得对手单局得到4分，山西队以总分9比6逆转获胜。

“整场比赛，特别是在后半场，我们的队员在出手技术和动作上没能跟场地完全结合好，导致打出的效果不如对方，同时在抓对手失误和战术布局方面都没有达到预期。”内蒙古冰壶队主教练郭文利赛后说。

郝兆卉/贺丹一直期望能够在家乡观众面前打出精彩的比赛，没能进入复赛让两人非常遗憾。“除了技术和实力方面的因素，主场的压力确实给他们的心带来了一些负担。”郭文利非常了解队员们的努力和付出的辛苦，因此赛前并未过多分析形势，“冰壶运动就是充满了偶然性，胜负在所难免，这也是这项运动的魅力所在。”

两连胜开局，8比6击败势头很猛的吉林队，郝兆卉/贺丹在“十四冬”上有不少高光时刻，但两人深感在战术多样性上还有很多不足。第7轮战胜吉林队后，郝兆卉认为更多的是运气比较好。无论是在联赛还是在“十四冬”，这个老对手总是给他们很大压力。“他们的战术变化很多，让我们很难应对。”郝兆卉说。

“比赛中暴露出我们的队员打法比较单一的问题，接下来我们会加强他们战术灵活性和心理素质方面的锻炼。”郭文利非常认同队员们的感受，“这次比赛我们做了充分准备，两人在比赛中发挥出了平时的训练水平，表现比较平稳，没有出现大起大落。能力是有的，就是欠缺一定的锻炼机会。之后还是要稳定技术、冷静应对，另外两人的默契度还应该往上提一提。”

此次冬运会冰壶比赛对标米兰冬奥会赛制，参赛的10支球队进行单循环赛，小组赛阶段每日两赛，高密度、高强度的赛程安排对队员们的锻炼效果非常高。“在全国的冰壶比赛数量增多了，但是对运动员来说，我感觉还应该再多一些。”郭文利表示，冰壶运动需要更多的比赛来检验训练效果，“很多比赛由于参赛队伍多了，多采取分组循环，运气‘好’的话，整个赛季可能都碰不到某支强队，锻炼效果就差了很多。因此我们十分珍惜‘十四冬’的机会，队伍水平高，赛制完全是按照冬奥会设定，我们还会好好准备后面的比賽，争取在其他小项上拿到一块奖牌。”

（呼伦贝尔2月19日电）

本报记者 周 圆

拿着“十四冬”吉祥物，露出可爱的表情和队友、教练一起合影，大家一起喊道：“下班了！”那一刻，杨丫很开心。

在2月18日收获自由式滑雪公开组女子雪上技巧亚军后，在19日的公开组女子双人雪上技巧比赛中，黑龙江和江苏联合培养的运动员杨丫夺得冠军。在两个比赛日收获1金1银，杨丫在本届冬运会上的表现让人眼前一亮。在她看来，这是自己每一趟动作都拼尽全力的成果。

18日进行的公开组女子雪上技巧决赛中，杨丫以0.91分的微弱劣势不敌河南选手郝丽萍，夺得银牌。她没有沉浸在遗憾的情绪中，而是全力以赴备战双人项目。“做好自己应该做的事情，想要成绩，做好自己才会有机会。”

19日的公开组女子双人雪上技巧决赛共进行4轮，第一轮共8场，杨丫分在第一组出场，对手是河南选手秦禄萍。在红道的她以较大优势取胜。决赛第二轮有4场，杨丫同样在第一组出场，击败北京选手王思博，晋级下一轮。决赛第三轮杨丫又战胜了吉林名将关子妍，顺利闯入决赛。面对另一位吉林名将张艺馨，杨丫放手一搏，夺得冠军。

“自己比较满意，每一趟都是拼尽全力，如果不拼的话，很难达到现在的成绩。”目前自由式滑雪雪上技巧的国内名将水平接近，也大多是国家队运动员，大家知己知彼，比赛中几位小姑娘也是互相鼓励、互相加油。能够在关键时刻把握住机会，杨丫做到了“每一趟都在全力拼”。

2003年，杨丫出生在江苏常州，上幼儿园时，她因为身材匀称、身体灵活性强被招入常州少体校练习蹦床。2013年，她进入江苏省少体校从事专业蹦床单跳训练，在2016年正式进入江苏省蹦床队。2018年，她经跨界跨项选材开始练习自由式滑雪雪上技巧项目，进入国家集训队。短短几年杨丫进步迅速，在2021年的场世界自由式滑雪雪上技巧公开赛中，杨丫分别取得第13名、第11名、第5名的成绩，世界排名逐步上升。虽然无缘北京冬奥会，但更加坚定了她从事这个项目的决心。

谈及未来，杨丫说：“走下领奖台，一切从零开始。我会继续做好自己该做的，为中国雪上技巧出一把力、争一口气。”

（扎兰屯2月19日电）



志愿者在赛前搬运防撞垫。
新华社记者 李博摄

遭遇逆转 留下遗憾
郝兆卉／贺丹珍惜锻炼机会

短道变花滑 速滑馆48小时内“大变身”

本报记者 田 洁

2月19日上午的内蒙古自治区冰上运动训练中心短道速滑馆，观众入口处没有了前几日的热闹，但工作人员入口却人头攒动。“十四冬”短道速滑比赛2月18日结束后，花样滑冰比赛将于2月21日在同一块场地打响，转场工作随即展开。

“短道速滑比赛是18日晚6点全部结束，花样滑冰的官方训练从20日下午开始，留给我们的转场时间不足48小时。”短道速滑馆馆长于洋介绍，“两个项目的冰面厚度不同，围挡不同，竞赛配套的场地设备也不同，需要重新搭建裁判员工作席，撤掉短道速滑的展板，搭建花样滑冰等分席等等。”

短道速滑的冰面厚度约为3.5至4厘米，花样滑冰冰面厚度要达4.5厘米以上，所以短道速滑比赛结束后，工作人员首先要将短道速滑比赛的围挡撤走，露出完整冰面，用浇冰车将冰面刮平，然后反复人工浇水逐层冰冻，才能达到花样滑冰场地的要求。与此同时，适用于花样滑冰比赛的围挡需待冰面平整后，搬上冰面扎紧绷带。“摆放围挡之前还需要保洁人员将围挡全部擦拭干净，要保证比赛用冰不能有一点异物。”于洋说。

这座位于海拉尔赛区的场馆于2019年全部落成，于当年2月就承办了内蒙古自治区第二届冬季运动会短道速滑比赛，之后又接连举办了短道速滑中国杯、花样滑冰俱乐部联赛和短道速滑“十四冬”资格赛等，得到了大赛的检验。“这些比赛间隔时间较长，场馆转换没有压力。”于洋说，“今年1月我们接连举办了‘十四冬’短道速滑青年组和花样滑冰青年组比赛，顺利完成了短时间内场馆转换的任务，为我们保障‘十四冬’两个项目公开组的比赛积累了经验。”

（呼伦贝尔2月19日电）

**斩获一金一银
杨丫每一趟都在全力拼**